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точне землеробство, no-till системи землеробства, застосування покривних 
культур для збереження природної вологи у ґрунтах та запобігання парникового 
ефекту); 

 найближчі роки альтернативою може стати повернення Півдня до 
неполивного землеробства, що дозволить тимчасово вирішувати проблеми 
відсутності зрошення та звернути увагу на впровадження в  короткоротаційні 
сівозміни парів. 
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СУТНІСТЬ  ЕФЕКТИВНОСТІ УПРАВЛІНСЬКИХ РІШЕНЬ ТА 
СТРАТЕГІЧНИХ ЗМІН В СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКОМУ ВИРОБНИЦТВІ 

 
Сучасне сільське господарство являє собою складну багатокомпонентну 

систему, управління якою спрямоване в першу чергу на вирішення завдань 
оптимального використання земельних, трудових і матеріально-технічних 
ресурсів з метою підвищення ефективності виробництва. Однією з 
найактуальніших проблем прискорення розвитку сільського господарства в 
сучасних умовах є підвищення ефективності роботи галузі. Численні 
дослідження, присвячені проблемі ефективності виробництва, зокрема, в 
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сільському господарстві, переконливо свідчать про те, що в силу різного 
призначення її складових дана категорія є дуже складною.  

Ефект є наслідком, результатом певних заходів, що проводяться в сільському 
господарстві. Наприклад, ефект від застосування добрив виражається в збільшенні 
врожайності, від використання корму – в збільшенні зростання або надоїв і таке ін. 
Але отриманий ефект не дає уявлення про рентабельність використання добрив або 
підгодівлі. Як вони окупляться, стає відомо тільки при порівнянні отриманого 
результату з витратами, пов'язаними з використанням добрив і підгодівлі. 
Недостатньо судити про доцільність заходів, вжитих лише за ефектом. Найбільш 
повну відповідь на ці питання дає показник економічної ефективності.  

Економічна ефективність показує кінцевий благотворний ефект від 
використання засобів виробництва і живої праці, окупність загальних інвестицій. 
У сільському господарстві це отримання максимального обсягу продукції з 1 га 
землі, з 1 ц. продукції тваринництва при найменших життєвих витратах і втіленій 
праці [1–8]. Для розрахунку ефективності сільськогосподарського виробництва 
необхідно визначити, а потім порівняти отриманий ефект (результат) з сумою 
необхідних для цього витрат і ресурсів. Залежно від форми вираження ефекту і 
витрат суспільної праці в літературі виділяють загальну і приватну (локальну) 
ефективність виробництва.  

Під загальною ефективністю розуміється ефективність будь-якого завершеного 
виробничого процесу в галузі, господарстві, регіоні, наприклад, виробництво буряка 
або яловичини в конкретному господарстві, а під приватною (місцевою) – 
ефективність проміжних процесів або технологічних прийомів, наприклад, 
комплексної механізації, хімізації, інтенсифікації, концентрації виробництва і таке 
ін. [1]. Отже, ефект виробництва є всього лише позитивним (корисним) результатом 
виробництва, і його не слід плутати з поняттям «ефективність виробництва» [2]. 
Розглядаючи історію вивчення поняття «ефективність», можна констатувати, що в 
недалекому минулому сукупний ефект виробництва пропонувалося розглядати як 
єдиний соціально-економічний комплекс. Останнім часом ефект виробництва 
прийнято ділити на економічний і соціальний.  

Під економічним ефектом розуміється збільшення виробництва і 
споживання, підвищення продуктивності праці або зниження витрат і таке ін. А 
під соціальним ефектом – підвищення добробуту людей, підвищення рівня 
культури і освіти, поліпшення охорони здоров'я [1]. У зв'язку з цим фахівці при 
визначенні ефективності розрізняють два види: соціальні та економічні. 
Соціальна ефективність характеризує відповідність результатів виробництва 
соціальним цілям працівників, трудових колективів і суспільства. Економічна 
ефективність виробництва означає його ефективність, ступінь використання 
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ресурсів або рентабельність витрат, яка визначається співвідношенням 
досягнутих результатів і використаних ресурсів або витрат виробництва, тобто 
економічна ефективність виробництва визначається відносною величиною [2, 8]. 
При цьому економічна і соціальна ефективність взаємопов'язані і взаємозалежні.  

За рівнем агровиробника і аграрного сектора доцільно виділити технічну 
(технологічну), технічну, економічну і соціально-економічну ефективність. 
Технічна (технологічна) ефективність – це відношення фізичного обсягу 
виробництва до вартості ресурсів. Економічна ефективність – це відношення 
результату виробництва в грошовому вираженні до витрат, тобто вартості 
ресурсів також в грошовому вираженні. Якщо такої оцінки немає, то межі між 
техніко-економічною ефективністю невизначені. Економічна ефективність 
залежить не тільки від технічного, але і від впливу ринку і держави, які 
визначають ціни на продукцію і ресурси. Техніко-економічна ефективність 
визначається як проміжна між техніко-економічною ефективністю, коли один 
параметр вимірюється в одиницях фізичних величин, а інший в грошовому 
вираженні [5]. Виробничий процес являє собою складну систему, що складається 
з сукупності технологічних, економічних і соціальних підсистем, кожна з яких 
характеризується набором показників, що відображають ефективність даної 
підсистеми. Виходячи з цього, слід виділяти три види ефективності – виробничо-
технологічну, виробничо-економічну і соціально-економічну. Виробничо-
технологічна ефективність відображає використання виробничих ресурсів і 
характеризується сукупністю показників, що відображають ступінь 
використання ресурсів в процесі виробництва шляхом зіставлення фактичних 
даних з нормативними. Виробничо-економічна ефективність відображає 
сукупний вплив виробничо-технологічної ефективності та економічного 
механізму. Сукупність виробничо-технологічної та виробничо-економічної 
ефективності визначає рівень соціально-економічної ефективності, що 
відображає ступінь реалізації системи економічних інтересів, тобто ступінь 
досягнення виробничої мети. Таким чином, соціально-економічна ефективність 
виражає ступінь реалізації виробничої мети, а виробничо-технологічна і 
виробничо-економічна є засобом її досягнення.  
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ФОРМУВАННЯ ПРИНЦИПІВ ПЛАНУВАННЯ НА ПІДПРИЄМСТВАХ 

АГРОПРОМИСЛОВОГО КОМПЛЕКСУ 
 
На сучасному етапі розвитку агропромислового комплексу топ-

менеджменту потрібна не просто детальна виробнича програма. Йому 
необхідний інструмент, що дозволяє передбачати можливі зміни ринкового 
середовища, проектувати бажаний майбутній стан підприємства і визначати 
найбільш ефективні способи його досягнення, забезпечувати узгодженість в 
роботі підрозділів, визначати потребу в ресурсах, контролювати результативність, 


